

---

*ПАМЯТИ  
НАШИХ  
КОЛЛЕГ*      ЛЕОНИД ИВАНОВИЧ АБАЛКИН

2 мая накануне своего 81-летия скончался виднейший представитель российской школы экономической мысли, действительный член Российской академии наук Леонид Иванович Абалкин.

Беззаветное служение научной истине и Отечеству – суть жизненной позиции академика Л.И. Абалкина.

Научно-педагогическая деятельность Леонида Ивановича началась в г. Гусев Калининградской области, где он, выпускник Московского государственного экономического института (ныне Российская экономическая академия им. Г.В. Плеханова), преподавал финансы, статистику и политэкономии в Калининградском сельскохозяйственном техникуме. Здесь он выбрал себе судьбу ученого и главный жизненный интерес – политическую экономию.

Поступив в 1958 г. в аспирантуру Московского государственного экономического института, Леонид Иванович прошел все ступени педагогической работы – от ассистента кафедры политической экономии до ее заведующего, блестяще защитив кандидатскую (1962) и докторскую (1970) диссертации.

В 1976 г. Леонид Иванович переходит на работу в Академию общественных наук при ЦК КПСС (впоследствии Российская академия государственной службы при Президенте Российской Федерации), где также возглавляет кафедру политической экономии. Его научные заслуги высоко оцениваются академическим научным сообществом, которое избирает его (1984) членом-корреспондентом РАН.

В 1986 г. Л.И. Абалкин стал директором Института экономики АН СССР (впоследствии Институт экономики РАН), где и проработал до конца жизни, четырежды избираясь на этот пост, а с 2005 г. перейдя на должность научного руководителя института. В 1987 г. Л.И. Абалкин избран действительным членом

(академиком) Академии наук СССР (ныне Российской академии наук).

Работы Л.И. Абалкина в области методологии экономической науки, экономической политики явились существенным вкладом в отечественную и мировую экономическую науку, снискали признание в мировом научном сообществе. Труды Л.И. Абалкина издавались на английском, французском, немецком, испанском, чешском, словацком, венгерском, китайском, японском, вьетнамском и других языках. С его именем связано появление новых перспективных направлений экономической науки, восстановление традиций российской школы экономической мысли. Его деятельность на посту главного редактора журнала «Вопросы экономики» сделала журнал наиболее авторитетным российским периодическим экономическим изданием.

Леонид Иванович никогда не был кабинетным ученым. Будучи изначально убежденным в необходимости опоры на механизмы рынка как обязательного условия экономического успеха страны, он не только активно пропагандировал эти идеи, в том числе и в качестве вице-президента Вольного экономического общества России, но и практически участвовал в возглавляемой председателем Совета Министров СССР А.Н. Косыгиным работе по экономическому реформированию.

С июля 1989 г. по январь 1991 г., оставаясь директором Института экономики, Леонид Иванович работает заместителем председателя Совета Министров СССР – председателем Государственной комиссии по экономической реформе. На этом посту он делает все, чтобы в стране реализовались принципы радикальной экономической реформы, направленной на становление социально ориентированной рыночной экономики. По его инициативе и при непосредственном участии принимаются законы «Об индивидуальной трудовой деятельности», «О кооперации», «О банковской деятельности», создаются первые акционерные общества и корпорации – «КАМАЗ», «Газпром», «Норильский никель», первые коммерческие негосударственные банки.

Научная, государственная и общественная деятельность Леонида Ивановича Абалкина отмечена правительственными наградами – орденами «Дружбы народов», «За заслуги перед Отечеством» IV степени, «Знак почета», медалями «За доблестный труд» и «Ветеран труда», вьетнамской медалью «Дружба», а также общественными наградами – орденами «Слава России», «Петра Великого» I степени, «За усердие во благо Отечества» III степени, медалью имени С.И. Вавилова, именной медалью «За вклад в развитие предпринимательства», Большой золотой медалью ВЭО России, именной медалью «2000 выдающихся людей XX столетия» (Кембридж).

Смерть Леонида Ивановича – невосполнимая потеря для его близких, друзей, коллег и всего российского экономического сообщества. Память о нем как о ярком примере верности выбранным идеалам, нравственном ориентире для следующих поколений российских ученых сохранится в сердцах его друзей и коллег.